髓功能衰竭。

### 3 神志的观察

#### 4 头痛的观察

本组 26 例患者主诉有不同程度的

头痛、蛛网膜下腔出血患者 60%呈剧 烈的局限性爆裂样头痛。头痛始于前额部常提示幕上出血;始于后枕部,常提示幕下出血;高血压患者者性无力。 高血压患者性原则,有人是引起的头痛、呈弥漫性为或强强动而加剧; 脑栓塞病生物或退病时出现栓塞病性侧头痛。护理人员要仔细观察患者头痛的性质、护理人员要仔细观察患者头痛的性质、护理人员要仔细观察患者头痛的性质、力量,以其时心断。

#### 5 瞳孔的观察

观察瞳孔的对光反应和角膜反射,可以反映患者观察通路、特别是中脑的机能状态。本组 18 例患者的瞳孔改变明显。观察瞳孔变化、需从第 1 次接触患者时开始、以后要多次观察对

比,这对判断患者是原发性损伤还是 继发性病变有重要意义。

## 6 四肢活动及语宫障碍的观察

脑血管病患者常有不同程度的肢体瘫痪和语言障碍,由于发生脑血的症状也不同、所引起的症状也不同。内囊出血可出现偏瘫、偏身感觉障碍,随桥出血可出现现脏瘫痪强直等;小脑半球出血可出现现变、强直等;小脑半球进入,对于水水,以上预点较差。

(收稿日期 2001-03-11)

## Ⅲ度 AVB 并发阿 - 斯综合征的急救护理

徐竹梅,秦效彩

(山东省立医院, 山东 济南 250021)

## 1 典型病例

患儿男,9岁。因查体发现Ⅱ度AVB8个月,伴晕厥发作2次,门诊以心律失常(Ⅲ度AVB)收住院。查体示、T37.3℃,P40次/min、R21次/min、BP14/11kPa,体重41kg、神志清、精神反应好、心音低钝、心律规整,心尖部可闻及Ⅲ级吹风样收缩期杂音、动态心电图示、Ⅲ度AVB。

人院后第2天下午7时许如厕时突然晕倒,神志不清,面色苍白,大汗淋漓,心率32次/min、心律规整、无抽搐,约40s后自行缓解,神志转清,考虑为Ⅲ度 AVB 并阿-斯综合征发作,立即吸氧,静滴异丙基肾上腺素,心电监护,同时给予地塞米松、维生素 C等,病情得到控制。

## 2 急救与护理

2.1 异丙基肾上腺素静脉滴人 异丙基肾上腺素 0.5mg 加 10% GS 250ml 中以 8ml小的速度持续输液泵静滴、维持心率在 45~55 次/min. 异丙基肾上腺素可兴奋心脏的 ß 受体、加快窦传导、阻断折返,增强心肌收缩力,增强心肌收缩力,增强心脏缺血情况。静滴异丙基肾上腺素时,应掌握药物的量和滴速,从小剂量开始,采用微量输液泵静脉输入、密切观察心率变化、观察患儿有无胸闷、心悸等不适,本例

应用异丙基肾上腺素期间,心率增快至60次/min时,出现烦躁、心悸,故应根据心室率的快慢及患儿的自觉症状及时调节滴速,保持在6~10ml/h、也可间断输入异丙基肾上腺素、使患儿的心率维持在45~55次/min,并详细记录用药时间、剂量和滴速的调整、心室率的变化及患儿的反应。

2.2 氧气吸人 因Ⅲ度 AVB 患儿心室率缓慢,心排出量减少、全身各组织器官的循环血量明显减少而致缺氧、心、脑等重要组织器官严重缺氧可致缺氧心肌和神经细胞损伤甚至引起不可逆损害。Ⅲ度 AVB 患儿主要是因循环重量减少引起氧运输功能障碍。吸氧能提高血氧含量、使低氧血症得到改善,但关键是改善循环功能、从而从积率上治疗缺氧。应用经皮测氧仪监测 SaO₂、根据病情随时调整吸氧的浓度及流量。

2.3 心电监护 密切观察心率和心律

维普资讯 http://www.cqvip.com

2.4 监测血压 Ⅲ度 AVB 时心排出 量减少,易出现低血压,异丙基肾上 腺素可激动血管的 B₂ 受体,使外周血 管舒张、降低总外周阻力,使收缩压 升高而舒张压略降低,脉压明显增大, 冠状动脉血量增多。监测血压的目的; (1) 通过血压变化反映心功能; (2) 血压过低时易发生阿-斯综合征。

2.5 绝对卧床休息 患儿因低心排导致全身各组织器官血液灌注不足而致缺氧,减少活动量可降低机体的耗氧量、有利于心、脑重要器官的血氧供应。

2.6 心理护理 患儿患病后心理压力较大、情绪易激动、性格脆弱、依赖性强、对患儿应充满爱心、多给予关心和体贴。抢救过程中、医护人员及陪人应保持镇静、减轻患儿的恐惧和不安。向患儿及其亲属讲解有关的保健知识、叮嘱患几不要擅自活动、以免因晕厥而捧伤或加重病情、甚至造成更严重的后果,增强患儿的自我保护意识。

#### 3 病因治疗

后天性II度 AVB 多发生在病毒性心肌炎及心肌病患儿,因此、应积极治疗原发病。病毒性心肌炎所致者,可给予地塞米松 0.25~0.5mg/(kg·d),消除传导组织水肿及炎症反应、改善心功能。部分心肌病所致者、对异丙基肾上腺素等治疗效果不理想,反复发生阿-斯综合征,需安装心脏起搏器。

#### 参考文献

- [1] 王慕遨,等,儿科学 [M].第 4版,北京:人民卫生出版社, 1998.283
- [2] 邹红,过缓型心律的监护及护理 [J].齐鲁护理杂志,1999,5 (2):46

(收稿日期 2001-02-19)

# 前列腺素 E<sub>1</sub> 和甘露醇联合治疗不稳定性心绞痛临床观察

## 吴秋焕

(梁山县人民医院, 山东 梁山 272600)

1997年1月至1999年10月,我 院采用前列腺素 E<sub>I</sub> (PGE<sub>I</sub>)和甘露醇 联合治疗不稳定性心绞痛 (VAP) 42 例,效果显著,现报告如下。

## 1 资料与方法

1.1 临床资料 本组病例均按 1982 年 WHO 缺血性心脏病诊断标准确诊。治疗组 42 例中男 25 例, 女 17 例、41~78 岁, 平均 59.5 岁, 对照组 40 例, 男 23 例, 女 17 例, 40~77 岁, 平均 58.5 岁。两组患者均经心电图或超声心动图证实有缺血改变。治疗组心功能 I 级 5 例, II 级 25 例,II 级 12 例;对照组 I 级 4 例,II 级 24 例,II 级 12 例(NYHA 分级标准)。

1.2 治疗方法 在综合治疗包括休息、低盐低脂饮食、镇静止痛、氧疗等基础上,治疗组用 PGE<sub>1</sub> (白求恩医科大学制药厂产) 100 μg 加入 5%~10%葡萄糖 250 ml 中静滴、30~40滴/min、20%甘露醇 250 ml 静滴,15~20

滴/min、均每日 1 次,10d 为 1 疗程; 对照组用复方丹参注射液 20ml 加人 5%葡萄糖 250ml 中静滴,每日 1 次, 10d 为 1 疗程。

1.3 疗效判定标准 根据 1979 年 9 月上海中西医结合防治冠心病、心绞痛、心律失常研究座谈会修订的冠心病、心绞痛疗效评定标准判定。

#### っ 娃 里

(1) 心绞痛改善、治疗组 73.8%, 对照组 35%, 差异有高度显著性 ( P <0.01); (2) 心电图改善、治疗组总 有效率 42.9%, 对照组 20%, 差异有 显著性 ( P < 0.05); (3) 心功能改 善、治疗组 26 例, 占 61.9%, 对照组 14 例, 占 35%, 差异有显著性 ( P < 0.05)。

## 3 讨论

VAP的各种类型冠脉病变基础和 病理生理改变不尽相同<sup>[1]</sup>。(1)冠状 动脉粥样硬化斑块破裂出血诱发腔内 不全堵塞性血栓形成<sup>2</sup>; (2) 内皮损伤或斑块破裂诱发血管痉挛; (3) 因脂质浸润斑块迅速增大或内皮下出血致血肿挤压管腔使管腔狭窄明显加重上述机制中血栓素 (TXA)、前列腺素 (PGE) 的平衡破坏起关键作用<sup>2</sup>。近年,自由基学说得到临床普遍重视、心肌缺血时自由基大量产生、并由此引发自由基连锁反应,导致心肌细胞功能与结构损害、细胞死亡和微血管受损、出现心肌缺血缺氧性绞痛。

前列腺素是一类具有广泛生理活性的物质,可明显地抑制动脉粥样硬化斑块的合成、抑制血小板聚集、以抑制 TXA、的合成、从而改善 PGE/TXA的比值、降低因冠脉闭塞而抬高的 ST 段,对挽救冠脉闭塞后濒危心肌细胞的存活有重要意义。PGE/是一种强烈的外周血管扩张剂,可降低血管外周阻力,降低后负荷,扩张冠状动脉、增加其血流量,并扩张静脉、降